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1. Актуальність теми дисертації, зв’язок із науковими програмами, 

темами 

Існування військового конфлікту на сході та регіону Чорного моря ставить 

перед владою всіх рівнів питання зміни існуючої парадигми управління місцевого 

розвитку, яка буде ураховувати існуючі ризики та загрози. Для цього необхідно 

запропонувати такі підходи та інструменти дій, які будуть найбільш адекватні 

геополітичному контексту з урахуванням при цьому потреб та особливостей 

регіонів країни.  

Слід відмітити, що питання забезпечення місцевого економічного розвитку 

(МЕР), завжди знаходилося в центрі уваги центральних та місцевих органів влади. 

Після підписання у 2014 році Угоди про асоціацію України з ЄС, стратегія 

місцевого розвитку в значній мірі розглядалося з точки зору підходів, прийнятих 

в країнах Європейською Союзу. Але  відмінності в базових умовах розвитку, 

системах публічного управління не привели к бажаним результатам. 

З лютого 2024 року становище щодо постановки та реалізації програм 

місцевого розвитку значно змінилося. Країна знаходиться в стані війни з Росією, 

зруйнована значна частина інфраструктури, занепадає промисловий сектор. 

Внаслідок міграції людей до країн ЄС виникла проблема дефіциту робочих кадрів. 

Слід відмітити, що існує значна кількість досліджень, в яких розглядаються 

можливі підходи до постановки програм МЕР, забезпечення їх ефективності. 

Однак проблема МЕР, коли на території країни продовжуються бойові дії, 



дослідниками окремо ще не вивчалися. Актуальним також є завдання повоєнного 

відновлення, коли деструктивні фактори зовнішнього впливу ще зберігаються. 

Для вирішення визначеної проблеми в першу чергу необхідно запропонувати нову 

концепцію адміністративного управління, розробка якої буде ґрунтуватися на 

визначені комплексного механізму управління розвитком, який буде не тільки 

ураховувати умови взаємодії основних секторів місцевої громади за умов 

кризового стану регіону, але і нову стратегію розвитку ЄС, яка почне формуватися 

після закінчення війни в Україні. 

Дисертаційне дослідження було виконано в рамках науково-дослідних робіт 

Одеського регіонального інституту державного управління Національної академії 

державного управління при Президентові України  за темами:  «Маркетингове 

дослідження інвестиційного потенціалу Одеської області» (ДР № 0112U008352), 

у межах якої автором запропоновано методологія оцінки інвестиційного 

потенціалу регіону; «Розробка концепції створення індустріального парку 

«Кремидівський» (ДР № 0112U006234), при виконанні якої автором була 

запропонована методика проведення СВОТ – аналізу стану місцевого розвитку; 

«Багаторівневе управління регіональним розвитком в контексті модернізації 

публічної влади в Україні» публічного управління в умовах глобалізаційних 

ризиків та кризових явищ» № ДР 0117U004394 (виконавець підрозділу 1.3.2); 

«Багаторівневе управління регіональним розвитком в контексті модернізації 

публічної влади в Україні» публічного управління в умовах глобалізаційних 

ризиків та кризових явищ» № ДР 0117U004394 (виконавець підрозділу 2.3). 

Враховуючи усе вищевикладене, дисертаційне дослідження Комаровського 

Івана Вікторовича на тему «Комплексний механізм управління місцевим 

економічним розвитком», є, безумовно, актуальним, оскільки результати 

дисертаційного дослідження спрямовано на вирішення конкретних питань по 

обґрунтуванню теоретичних засад та визначенню практичних підходів по 

забезпеченню ефективного місцевого розвитку за умов війни та повоєнного 

відновлення, застосування для цього відповідних механізмів державного 

управління. 

 

2. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації 

Аналіз змісту дисертаційної роботи і наукових публікацій І.В. 

Комаровського дають змогу зробити висновок про те, що основні наукові 

положення, висновки і рекомендації, сформульовані в дисертації, відповідають 

стандартам такого виду досліджень. Належний ступінь обґрунтованості наукових 

положень, висновків, рекомендацій, сформульованих у дисертації, їх вірогідність 

забезпечені коректністю об’єкту та предмету дослідження та узгоджено з метою і 

завданнями наукового дослідження.  

У вступі до дисертації обґрунтовано актуальність дослідження, 

сформульовано мету та завдання, визначено об’єкт, предмет роботи. Розкрито 

наукове та практичне значення дисертаційного дослідження.  

Перший розділ присвячено теоретико-методологічним засадам сучасної 

практики місцевого економічного розвитку.  



Проведено систематизацію теоретико-методологічних поглядів щодо 

визначення поняття МЕР як об’єкту державного управління.   Запропоновано та 

доведена доцільність представлення процесу врівноваженого розвитку через 

просторову взаємодію в системі ядро-периферія з урахуванням структурних 

відмінностей в стійкості, що дозволило автору у подальшому розгляді 

сконцентруватися на локальному характеру процесу МЕР. 

Вирішення проблеми забезпечення процесу МЕР виокремлено за умов 

територіальної кризи та знаходження країни у стані війни з наступним переходом 

до її повоєнного відновлення. Автором розроблені теоретико-методологічні 

засади аналізу процесу МЕР на основі запропонованої ним концепції взаємодії 

доменів у «колі рівноваги» та представлення процесу МЕР через взаємодію 

доменів в середовищі функціональних полів, які представляють місцеве 

середовище. 

У другому розділі детально розглянута методологія проведення дослідження 

механізмів державного управління (МДУ) процесом МЕР. Визначено зміст та 

послідовність окремих етапів дослідження. Акцентовано увагу на важливості 

збору та обробки даних, які будуть використані для практичного підтвердження 

можливості поширення отриманих результатів загалом на проблематику МЕР. 

У третьому розділі розглянуто весь комплекс питань, який  відноситься до 

застосування механізмів державного управління процесом МЕР. 

Встановлено, що перехід від класичної моделі МЕР, яка орієнтована на 

місцеве зростання за рахунок оптимізації розподілу ресурсів, до прийняття за мету 

розвитку відновлення місцевої економіки та подолання наслідків війни, потребує 

трансформації існуючої системи державного управління відповідно до нових 

реалій. Надано авторське визначення поняття комплексного МДУ, в основу якого 

покладено концепцію взаємодії доменів, що представляють місцеві суспільні 

групи, у «колі рівноваги» (місцевому середовищі). З урахуванням публічного 

характеру застосування  комплексного МДУ процесом МЕР визначені 

передумови застосування концепції взаємодії доменів у «колі рівноваги». 

Визначено доцільність за умовою знаходження країни у стані війни 

представлення комплексного МДУ процесом МЕР через такі функціональні 

механізми як політичний, економічний, соціальний, організаційний та правовий.  

Запропоновано авторський підхід до оцінки ефективності системи 

управління процесом МЕР та доведено, що стійкість розвитку буде забезпечена  

рівновагою, узгодженістю та збалансованістю умов взаємодії «доменів» та ваги їх 

індикаторів в системі «кола рівноваги». З прийняттям до уваги, що основним 

чинником успіху процесу МЕР є забезпечення потреб місцевої громади автором 

запропоновано застосування концепції та принципів корпоративної соціальної 

відповідальності домену «економіка» перед місцевою громадою.  

Показано що ефективне управління процесом МЕР, яке вимагає одночасне 

застосування дій економічного, організаційного та технічного характеру завжди 

пов’язано з певними ризиками. Автором зроблено висновок, що оптимальний 

розподіл ризиків, які пов’язані з процесом місцевого розвитку, може бути 

отриманий за умовою, коли з боку організаційного механізму управління буде 

забезпечена рівновага між значеннями індикаторів домену «економіка», що 



знаходяться в функціональному полі прибутковості та значеннями індикаторів 

доменів «політика», «культура» та «екологія», які відносяться до поля соціально-

економічної ефективності «кола рівноваги». 

У четвертому розділі дисертаційного дослідження розглянуто особливості 

та передумови практичного застосування МДУ процесом МЕР при подоланні 

наслідків війни. 

Визначено, що забезпечення МЕР за умовою, коли країна знаходиться у 

стані війни, а потім переходить до подолання її наслідків, вимагає розробки та 

застосування відповідної моделі управління місцевим розвитком. За пропозицією 

автора до вихідних умов синтезу моделі віднесено забезпечення балансу між 

індикаторами доменів при їх взаємодії у «колі рівноваги» та спроможність 

адаптації до змін навколишнього середовища.  

Застосування структурно-функціонального підходу до представлення 

моделі процесу МЕР на основі концепції публічно-приватного партнерства 

дозволяє за рахунок встановлення співвідношення між  окремими 

функціональними МДУ та доменами «кола рівноваги» не тільки акцентувати 

увагу на організаційній основі партнерства, але й на його динаміці в реальному 

вимірі та спроможності забезпечити кінцеву ефективність місцевого розвитку.  

Підтвердженням можливості практичного використання пропозиції щодо 

покладання в основу аналізу процесу МЕР концепції взаємодії доменів у «колі 

рівноваги» є тематичне дослідження факторів, що впливають на ефективність 

процесу МЕР. В його основу покладено теорію споживчого попиту, за якою 

механізм сприйняття отриманих результатів з боку місцевої громади визначається 

рівнем задоволення їх потреб.  

На прикладі півдня України доведено, що розвиток півдня України за 

«модернізаційную» моделлю стане «технологічним буксиром» для інших 

прилеглих субрегіонів і регіонів, оскільки така модель є каталізатором створення 

високотехнологічних кластерів, які в свою чергу мають тенденцію до формування 

нових «полюсів зростання». З’являється масштабний мультиплікативний ефект, 

який буде ґрунтуватися на капіталізації конкурентних переваг регіону.  

Наукові положення, висновки та рекомендації, сформульовані в дисертації, 

відповідають вимогам Міністерства освіти і науки України до такого виду 

досліджень. Ступінь обґрунтованості сформульованих автором наукових 

положень, висновків і рекомендацій підтверджуються всебічним аналізом 

значного переліку нормативно-правових актів і наукових джерел з досліджуваної 

теми, а також, завдяки вдалому застосуванню комплексу загальнонаукових і 

спеціальних методів дослідження. Дисертаційна робота має структурно-логічну 

схему, де кожен наступний розділ чи підрозділ органічно пов’язаний із 

попереднім і доповнює його.  

Для досягнення мети та вирішення поставлених завдань, у дисертаційному 

дослідженні використовується комплекс взаємоповʼязаних загальнонаукових 

методів. Теоретичною та методологічною основою дисертаційного дослідження 

виступають наукові концепції, принципи, підходи та нормативно-правові 

положення у галузі державного управління, теорії та практики місцевого розвитку 

та методи математичного моделювання та прогнозування. 



Враховуючи складність відносин, які виникають не тільки в процесі 

економічного розвитку як на місцевому рівні, так і на міждержавному рівні при 

реалізації стратегії регіонального розвитку, але і подолання при цьому кризових 

явищ, методологія дослідження передбачає багатовимірний підхід з 

застосуванням міждисциплінарної точки зору (економіка, політологія, 

європейські дослідження) та акцентом на важливість соціальної складової. 

У цьому контексті, перелік методів дослідження, що використовуються в 

цьому дослідженні, включають: фундаментальне наукове дослідження (з метою 

створення теоретичної основи для обґрунтування ідей та аргументів, 

запропонованих для дослідження), прикладне наукове дослідження, в основу 

якого буде покладено якісний та кількісний аналіз, дедуктивний метод (перехід 

від загального до конкретного), неповна індукція (в цьому випадку вона 

починається від розгляду окремих конкретних випадків та їх аналізу, з наступним 

узагальненням зроблених висновки на всі подібні випадки), ідентифікації 

(розкрито теоретичну основу взаємодії «доменів» в середовищі функціональних 

полів «кола рівноваги»); системного аналізу (визначено переваги та ризики 

взаємодії різних факторів впливу,  сформовано критерії та показники індикаторів 

оцінки в межах «кола рівноваги». 

При проведенні тематичного дослідження поточного стану розвитку 

регіону  буде застосовуватися одночасно кількісний та якісний підхід, які будуть 

доповнювати один одного. Це дозволить зменшити помилки через недостатність 

існуючих поточних статистичних даних (кількісний аналіз), використовуючи для 

їх підтвердження результати  якісного аналізу. І навпаки, результати кількісного 

аналізу макроекономічних показників дозволять значно зменшити суб’єктивність, 

характерну для якісного аналізу. 

У дисертації також були використані напрацювання ряду проектів 

міжнародної технічної допомоги, а також власні наукові дослідження автора як 

фахівця, що практично й теоретично займається вирішенням відповідної 

проблематики. Ці джерела становлять емпіричну базу дослідження та складають 

основу прикладних розробок, висновків та запропонованих концептуальних 

підходів. 

Для дисертації характерна системність та ясність викладення матеріалу, 

вміння виділити суттєві моменти, чітка їх аргументація. Висновки дисертаційної 

роботи цілком обґрунтовані, коректні та логічно випливають з викладеного 

матеріалу. Впровадження результатів дисертаційного дослідження в практику 

діяльності органів публічної влади підтверджено відповідними довідками. 

Ознайомлення з текстом дисертації дозволяє констатувати актуальність 

розроблення автором досліджуваної проблематики в цілому, виокремлення 

найбільш гострих проблем у межах предмета проведеного дослідження, а також – 

наявність новизни їх наукового доробку. 

 

3. Наукова новизна одержаних результатів 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні науково-

практичної задачі щодо удосконалення та розробки моделей та методів для 

публічного управління – формування ефективної моделі взаємодії влади, бізнесу 



та громадськості при реалізації програм місцевого розвитку з одночасною 

цінністю для всіх сторін.  

У результаті проведеного дослідження були отримані такі нові наукові та 

практичні результати: 

вперше: доведено, що застосування концепції взаємодії «доменів» в 

середовищі функціональних полів «кола рівноваги» дозволяє при проведенні 

теоретичного аналізу процесу МЕР на основі одночасного розгляду та 

співставлення якісних та кількісних показників визначити його оптимальний 

варіант відповідно до умов практичного втілення положень сталого розвитку та 

забезпеченням пріоритетів соціальної спрямованості; показано, що оптимальність 

застосування комплексного механізму управління процесом МЕР може бути 

забезпечена шляхом синтезу та впровадженням в практику організаційно-

функціональної моделі управління, до структури якої буде додано коло 

зворотного зв’язку, де на основі порівняння планових і фактичних показників 

індикаторів оцінки стану окремих доменів буде визначатися рівень ефективності 

програм з розвитку, що виконуються; 

удосконалено: положення, що перехід від представлення комплексного 

механізму державного управління процесом МЕР, як систематизованих способів, 

засобів та форми владного впливу на розвиток регіону до розгляду питання 

управління МЕР на основі використанням концепції взаємодії доменів у «колі 

рівноваги» можливо за умови попереднього узгодження організаційних, 

соціальних та економічних цілей кожного з доменів як передумови встановлення 

зв’язку між метою розвитку, приватними інтересами окремих доменів та 

можливістю реалізації доменом «політика» своїх функцій по забезпеченню 

інтересів місцевої громади; підходи щодо визначення потенціальної ефективності 

процесу місцевого розвитку, за якими оптимальне застосування економічного 

функціонального механізму системи державного управління може бути досягнуто 

за умов перетину кривих розподілу вкладу представників доменів з урахуванням 

ризику виконання програми; підходи щодо визначення потенціальної 

ефективності процесу місцевого розвитку, за якими оптимальне застосування 

організаційного (соціального) функціонального механізму системи державного 

управління повинно відповідати умові рівноваги значень індикаторів доменів 

«кола стійкості», яка визначається точкою перетину кривих розподілу вкладу 

кожного з представників доменів; методологію проведення дослідження 

застосування механізмів управління місцевим розвитком, за якою критерієм  

сталого розвитку території буде визначення балансу між доменами у «колі 

рівноваги», що дозволить: зробити висновки щодо можливих напрямів розвитку 

регіонів за існуючих умов; встановити причинно-наслідкові зв’язки між 

індикаторами доменів, які представляють суспільну структуру регіону та 

механізмами управління процесом розвитку регіону; визначити  умови 

забезпечення сталості процесу МЕР на основі критерію забезпечення балансу між 

доменами у «колі рівноваги».  

дістало подальшого розвитку: пропозиція, за якою оптимальний розподіл 

ризиків, що виникають в процесі місцевого розвитку, може бути отриманий за 

умовою, коли з боку організаційного механізму управління буде забезпечена 



рівновага між значеннями індикаторів домену «економіка», що знаходяться в 

функціональному полі прибутковості та значеннями індикаторів доменів 

«політика», «культура» та «екологія», які відносяться до поля соціально-

економічної ефективності «кола рівноваги»; твердження, що процес МЕР слід  

розглядати як динамічну штучну конструкцію, розроблену для реалізації певних 

завдань по забезпеченню якісного перетворення соціально-економічних відносин 

у межах ядра територіальної систем типу «центр-периферія», яка поступово має 

забезпечити сталий розвиток всього регіону; положення, за яким можливість 

отримання суспільного ефекту в процесі МЕР у вигляді підвищення добробуту 

місцевої громади для країни, яка знаходиться в стані війни або повоєнного 

відновлення, може бути отримано шляхом перерозподілу ресурсів між доменами 

«кола рівноваги» відповідно до прийнятих пріоритетів соціального та 

економічного розвитку території; твердження, що найбільшою мірою умовам 

повоєнного відновлення регіонів України буде відповідати стратегія 

«модернізації», яка ґрунтується на партнерстві «влада» - «бізнес» - «місцеве 

співтовариство» та передбачає проведення структурних реформ на основі 

активізації власного росту системи та «тяжінню» значних ресурсів ззовні. 

 

4. Повнота викладу результатів дисертації в опублікованих працях 

Основні положення і результати дослідження опубліковані у  12 працях, з 

яких 9 статей – у вітчизняних фахових виданнях, 3 статті – в закордонних 

виданнях,  15 – праці апробаційного характеру та тези на конференціях. 

Основні наукові положення дисертації впродовж 2017 – 2022 років 

апробовані автором на низці вітчизняних науково-практичних конференціях за 

міжнародною участю. Наукові здобутки автора також були представленні на 

міжнародних наукових конференціях в Молдова та Румунії. 

Участь у науково-комунікативних заходах свідчить про ознайомлення 

наукової спільноти з результатами дисертаційного дослідження. Кількість 

опублікованих праць відповідає вимогам, що встановлені МОН України щодо 

дисертацій на здобуття ступеня доктора філософії. 

 

5. Значення роботи для науки, практики та суспільства 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні 

концептуальні положення, висновки та рекомендації дисертаційної роботи мають 

практичне спрямування та можуть бути враховані у практичні роботі органів 

публічної влади при реалізації інфраструктурних проектів місцевого розвитку  та 

залученні зовнішніх ресурсів в Україні. Достовірність наукових положень, 

висновків та рекомендацій підтверджується даними комп’ютерних досліджень та 

практичними результатами, які підтверджуються наведеними актами з 

результатами практичного використання із позитивним ефектом.  

Висновки та рекомендації дисертаційного дослідження використано: 

– Департаментом зовнішньоекономічної діяльності та європейської 

інтеграції Одеської обласної державної адміністрації – напрацювання зі створення 

методичних засад та постановки проектів залучення зовнішнього фінансування в 



Одеській області, зокрема, розробки «Інвестиційної стратегії  Одеської області на 

2017-20 роки»  (довідка від 04.09.2015 р. № 04.1/01-10/124). 

– Одеською обласною державною адміністрацією – підготовка 

пропозицій щодо заходів, пов’язаних із реінжинірингом адміністративних, 

соціальних та публічних послуг за «Регіональною програмою цифрової 

трансформації Одеської області на 2021-2023 роки», зокрема надання аналітичних 

матеріалів з тематичного дослідження механізмів публічного управління процесом 

місцевого розвитку та сценаріїв розвитку окремих районів регіону. 

Результати, одержані при проведенні теоретико-методологічного проблеми 

дозволили запропонувати адаптивний підхід  управління МЕР, що базується на 

організаційно-функціональній взаємодії механізмів його формування та 

функціонування, оновити навчальні плани та програми вищих навчальних 

закладів, а також програми підвищення кваліфікації керівних кадрів для органів 

місцевого самоврядування, що можуть бути використані для подальших 

теоретичних розробок, зокрема, щодо механізмів державного управління у сфері 

програмування та прогнозування розвитку територій.  

 

6. Відсутність (наявність) порушення академічної доброчесності 

У результаті вивчення дисертаційного дослідження порушень академічної 

доброчесності не виявлено. 

 

7. Дискусійні положення та зауваження щодо змісту дисертації̈ 

Віддаючи належне здобуткам дослідження І.В. Комаровського, разом з тим, 

не можна не звернути увагу на деякі висновки і твердження, що викликають певні 

дискусії, недостатньо обґрунтовані положення тощо.  

– В дисертаційній роботі, з урахуванням соціальної спрямованості 

процесу МЕР, автор пропонує, в якості теоретичного підґрунтя розгляду МДУ 

процесом МЕР, покласти теорію «міжсекторного соціального партнерства». І на 

стор. 56 зазначає, що «термін МСП представляє конструктивну взаємовигідну 

співпрацю між трьома секторами суспільства – публічна влада, комерційний 

сектор та некомерційний (що представляє інтереси місцевої громади або певних 

верств суспільства) з метою вирішення проблем існуючих у суспільному житті 

місцевої громади». В той же час, на стор. 59 автор констатує, що «створення 

партнерства можливо за умов, що воно одночасно буде відповідати як вимогам 

публічного та комерційного секторів, так і ураховувати потреби місцевої громади, 

на вирішення яких і буде орієнтована його діяльність». І акцентує увагу на тому, 

що, за певних умов, інтереси місцевої громади у партнерстві може представляти 

некомерційний сектор. Отже, незрозумілою здається позиція автора щодо 

сприйняття некомерційного сектору як рівноправного партнера у відносинах 

МСП.  

    Крім того, на нашу думку, до переліку основних принципів, які слід 

покласти в основу формування МСП при реалізації програми МЕР, що наданий 

автором (стор. 61) віднести такі його засадничі принципи як добровільності і 

партнерства. 



2. У загальних висновках до дисертації автор зазначає, що для оптимального 

розподілу ризиків їх необхідно віднести до «домену», який здатен забезпечити 

мінімізацію ризиків. Втім, залишається незрозумілим, який саме поділ ризиків 

автор вважає оптимальним. 

 

Втім, зазначені зауваження жодною мірою не знижують загальної 

позитивної оцінки представленого дисертаційного дослідження. 

 

8. Загальний висновок про відповідність роботи встановленим вимогам 

Дисертаційна робота Комаровського Івана Вікторовича «Комплексний 

механізм управління місцевим економічним розвитком», є цілісним, самостійним, 

завершеним науковим дослідженням, що вирішує важливе науково-прикладне 

завдання, має теоретичну і практичну цінність у галузі публічного управління та 

адміністрування. 

На підставі вищезазначеного можна констатувати, що дисертаційна робота 

Комаровського Івана Вікторовича на тему «Комплексний механізм управління 

місцевим економічним розвитком», відповідає вимогам Порядку присудження 

ступеня доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої 

ради закладу вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора 

філософії, затвердженому Постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 

2022 р. № 44, а її автор – Комаровський Іван Вікторович – заслуговує на 

присудження наукового ступеня доктора філософії у галузі знань 28 «Публічне 

управління та адміністрування» за спеціальністю 281 «Публічне управління та 

адміністрування».  
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